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Ubungen zu Analysis III

Serie 5

. Sei
v: [0,27] = R?, ~(t) = (t —sint,1 —cost).

Berechnen Sie L(7).

. Sei
v:[0,27] — R®, ~(t) = (rcost,rsint, ht),

wobei 7, A > 0. Sei
x

R0} =R, () =

]|
Berechnen Sie [ f(z)-dz und [ ||f(z)||ds.
¥ ¥

. Die (glatte) Kurve o : [0, L] — R™ sei durch die Bogenlinge parametrisiert, d.h.

llo'(s)|| = 1 fiir alle s € [0, L]. Es sei 0 zweimal stetig differenzierbar. Ist fiir ein
s € [0, L] dann o”(s) # 0, so heift % Hauptnormalenvektor und r(s) := Ikr”—l(s)H
Krimmungsradius. Zeigen Sie, dass < o'(s),0"(s) >= 0 gilt, d.-h. der Hauptnor-
malenvektor steht senkrecht zum Tangentenvektor ¢'(s). Zeigen Sie weiter, dass ein

Kreis mit Radius r Kriimmungsradius r hat.

. Sel K = {(z,y,2) : (\/2?+y?> — R)®* + 2* < r?} der Adventskranz (,Torus*) aus
Serie 3, Aufgabe 2. Dieser soll mit einem Band n-mal gemifl Abbildung (dort is
n = 8) umwickelt werden. Zeigen Sie, dass fiir die Lénge L des Bandes gilt:

27
L=/ Vr2cos2t 4+ 2Rr cost + R2 + r2n2 dt.
0
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